

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе: Московская церковная Каедрa. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, произнесенное высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, въ большемъ Успенскомъ соборѣ, 15 августа, 1879 года. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, произнесенное протоіереемъ В. Нечаевымъ, въ Московскомъ кафедральномъ Чудовъ монастырѣ, 15 августа, 1879 года. **Воскресныя Бесѣды.** Бесѣда тридцать шестая. Святые Богоотцы Іоакимъ и Анна. **Внутренній отдѣлъ.** Отчетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государини императрицы, Братства Святой равноапостольной Маріи за 1878/79 годъ. Объявленія.

МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАЕДРА.

Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, произнесенное высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, въ большемъ Успенскомъ соборѣ 15 августа 1879 года.

Велия будетъ слава храма сего, послѣдняя паче первыя. Аггея 2, 10.

Это пророческое слово, относившееся ко второму храму іудейскому, исполнилось во всей широтѣ и на нашемъ святомъ храмѣ, въ которомъ мы присутствуемъ и который торжествуетъ нынѣ свой главный праздникъ. У Іудеевъ существовалъ только одинъ храмъ—въ Іерусалимѣ, и когда не стало перваго храма, созданнаго тамъ царемъ Соломономъ, то второй Іерусалимскій храмъ можно было сравнить только съ первымъ и славу втораго храма со славою перваго. У насъ, на святой Руси, и прежде были и нынѣ существуютъ цѣлыя тысячи, даже десятки тысячъ святыхъ храмовъ. И среди всѣхъ этихъ храмовъ храмъ Успенія Пресвятыя Богородицы въ Москвѣ, съ самаго происхожденія своего, всегда занималъ первое мѣсто, и слава его всегда была велия, паче славы наждаго изъ нихъ. Не о великолѣпнн нашего храма и не о внутреннемъ его богатствѣ и красотѣ наша рѣчь,—хотя и въ этомъ отношеніи онъ, въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ, превосходилъ всѣ русскіе храмы,—а о томъ высокомъ, особенномъ значеніи какое онъ имѣлъ и доселѣ еще имѣетъ для всей русской церкви и для всего нашего отечества.

Храмъ Успенія Пресвятыя Богородицы въ Москвѣ воздвигнуть по мысли, по желанію и при содѣйствіи великаго угодника Божія, митрополита Петра, и, какъ только былъ освященъ, сдѣлался мѣстомъ каедры, или каедральнымъ соборомъ русскихъ первосвятителей.

Онъ былъ каедральнымъ соборомъ всѣхъ нашихъ митрополитовъ, начиная со Св. Петра, который первый изъ нихъ поселился въ Москвѣ; оставался каедральнымъ соборомъ и всѣхъ нашихъ патриарховъ, жившихъ также въ Москвѣ. Существовали каедральные соборы и въ другихъ городахъ Россіи; но то были соборы мѣстныхъ епархіальныхъ владыкъ и считались главными храмами каждой одной какой-либо епархіи. А Московскій Успенскій Соборъ, какъ каедральный самихъ первосвятителей Русской церкви, былъ и назывался „первопрестольнымъ“ храмомъ не одной Москвы, не одной епархіи, но всей Россіи. Важнѣйшее его преимущество предъ всѣми другими соборами и храмами состояло въ томъ, что здѣсь совершалось посвященіе русскихъ архіереевъ, не только епископовъ и архіепископовъ, но и самихъ митрополитовъ и патриарховъ. Здѣсь, чрезъ таинственное рукоположеніе святительское, получали наши архіереи Божественную благодать, которую потомъ и раздавали каждый въ своей епархіи, чрезъ таинственное же рукоположеніе, всему священству, а чрезъ священство и всей духовной своей паствѣ. Отсюда такимъ образомъ освящалась вся Русская земля. И хотя нынѣ, съ тѣхъ поръ какъ, вмѣсто одного верховнаго пастыря, началъ управлять Русскою церковью равноправный и равночестный ему постоянный Святѣйшій Синодъ, посвященіе нашихъ архинастырей перестало быть исключительнымъ преимуществомъ Успенскаго Собора въ Москвѣ и совершается почти всегда въ главнѣйшихъ храмахъ нашей сѣверной столицы, гдѣ имѣетъ пребываніе правительствующій Синодъ, но и нынѣ, какъ всегда прежде, Московскій Успенскій Соборъ ясно выдѣляется изъ среды всѣхъ соборовъ русскихъ и возвышается надъ ними: такъ какъ онъ одинъ только изъ нихъ

находится въ непосредственномъ вѣдѣніи не епархіальнаго архіерея, а самого Правительствующаго Синода, простирающаго свою власть на всю Русскую церковь. Почему и нынѣ Московскій Успенскій Соборъ остается первопрестольнымъ соборомъ всей Россіи. Предназначенный, при самомъ основаніи своемъ, быть мѣстомъ кафедръ для русскихъ первосвятителей, этотъ соборъ съ того же времени сдѣлался и мѣстомъ успокоенія ихъ по смерти. Святитель Петръ погребенъ былъ здѣсь, когда постройка храма еще не была окончена, и затѣмъ здѣсь же погребались почти всѣ всероссійскіе митрополиты и патріархи. Но самое важное въ томъ, что здѣсь покоятся, въ числѣ другихъ и тѣ великіе первосвятители Русской земли, которыхъ за ихъ святость и подвиги для церкви и отечества, Господь прославилъ нетлѣніемъ и чудесами; здѣсь почиваютъ своими святыми мощами угодники Божіи: Петръ, Іона, Филиппъ, Московскіе и всея Россіи чудотворцы. Сюда потому стекается Русскій народъ, чтобы поклониться своимъ прославленнымъ первосвятителямъ, поучиться у нихъ любви къ отеческой вѣрѣ и благочестію, высказать у ракъ ихъ свои радости и свои скорби и помолиться имъ, какъ своимъ неусыпнымъ ходатаямъ и заступникамъ предъ престоломъ Вседержителя.

„Если ты послушаешь меня, сынъ мой,—говорилъ святитель Петръ Московскому князю Іоанну Даниловичу Калитѣ, — и воздвигнешь храмъ Пречистыя Богородицы въ своемъ городѣ, то—и святители поживутъ здѣсь, и городъ твой сдѣлается славнымъ между всѣми городами Русскими, и самъ ты, съ твоимъ потомствомъ, прославишься болѣе всѣхъ другихъ князей“. Исполнилъ князь желаніе святителя, воздвигъ храмъ Пречистыя въ Москвѣ: исполнилось и предсказаніе великаго святителя. Москва была тогда еще небольшимъ городкомъ и Московское княженіе—однимъ изъ молодыхъ удѣльныхъ княженій. Многіе другіе города стояли гораздо выше ея, каковы особенно: Владимірѣ, гдѣ наши князья восходили тогда на великокняжескій престолъ, Рязань, Тверь, Смоленскъ, Новгородъ, Псковъ. Но лишь только утвердилась въ Москвѣ кафедра русскихъ первосвятителей въ новосозданномъ Успенскомъ Соборѣ Москва сдѣлалась вдругъ первымъ городомъ въ понятіяхъ всѣхъ православныхъ сыновъ Россіи, гдѣ бы они ни жили,—разумѣется, первымъ въ церковномъ отношеніи: потому что они представляли себѣ здѣсь главу Русской церкви, видѣли здѣсь своего общаго верховнаго архипастыря и отца. Едва прошелъ годъ послѣ сооруженія Успенскаго Собора въ Москвѣ, какъ создатель его князь Іоаннъ Даниловичъ, съ утвержденія самого хана Татарскаго, подъ властію котораго находилась тогда Русская земля, возведенъ былъ въ до-

стоинство великаго князя, и это достоинство стало потомъ наслѣдственнымъ въ его потомствѣ. А спустя около столѣтія потомки Іоанна Даниловича Калиты, Московскіе князья, начали восходить на великокняжескій престолъ уже не во Владимірѣ, но въ самой Москвѣ, въ Успенскомъ Соборѣ, то-есть Москва и въ гражданскомъ отношеніи сдѣлалась первымъ городомъ Россіи, великокняжескою столицей. Еще важнѣе было не для одной Москвы и Московскаго князя, но и для всего нашего отечества другое послѣдствіе утвержденія первосвятительской кафедры въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ. Россія оставалась еще въ то время раздѣленною на удѣльныя княжества и продолжала много терпѣть отъ княжескихъ междоусобій. Московскіе великіе князья, начиная съ Іоанна Даниловича Калиты, вознамѣрились исподоволь уничтожить это гибельное для отечества раздѣленіе и соединить всѣхъ Русскихъ подъ своею властію въ одно великое Московское государство. Кафедра митрополитовъ, утвердившаяся въ Москвѣ, послужила къ тому однимъ изъ первыхъ и самыхъ главныхъ средствъ. Сюда, къ кафедрѣ своего первосвятителя, естественно начали устремлять свои взоры всѣ наши архіереи изъ всѣхъ удѣльныхъ княженій, а за архіереями и все духовенство. Здѣсь вокругъ своего верховнаго пастыря нерѣдко собирались они вмѣстѣ съ другими знатнѣйшими членами подвѣдомой имъ іерархіи для соборныхъ совѣщаній и въ лицѣ своемъ представляли соединенными здѣсь и всѣ свои духовныя паствы. Отсюда отъ первосвятительской кафедры разливалась духовная жизнь чрезъ архіереевъ во всѣ концы Россіи, на всѣхъ православныхъ сыновъ ея. Такимъ образомъ, мало-помалу, совершалось въ Москвѣ и чрезъ Москву то объединеніе Русскихъ, котораго такъ желали Московскіе князья, хотя это объединеніе было пока только церковное. Съ другой стороны, сами первосвятители наши, имѣя постоянно свою кафедру въ Москвѣ и потому считая себя подданными Московскаго великаго князя, естественно старались подкрѣплять его своею духовною властію въ его стремленіяхъ къ созданію единаго на землѣ Русской государства. Съ этою цѣлію они обращались къ удѣльнымъ князьямъ со своими архипастырскими увѣщаніями—прекратить распри и междоусобія, смириться предъ великимъ княземъ и покориться ему; слали такія же увѣщательныя грамоты въ Новгородъ, Псковъ, Тверь и другіе города; дѣйствовали иногда на непокорныхъ князей и цѣлыя области чрезъ мѣстныхъ епископовъ, а иногда даже карали упорныхъ церковнымъ отлученіемъ въ тѣхъ случаяхъ, когда всѣ мѣры кротости и убѣжденія оказывались безсильными и не оставалось никакихъ другихъ средствъ предотвратить отъ отечества страшныя бѣдствія. При такомъ могуществен-

номъ нравственномъ содѣйствіи отъ митрополитовъ, Московскіе великіе князья достигли наконецъ, къ исходу XV столѣтія, своей вожделѣнной цѣли: ниспровергли, одно за другимъ, удѣльные княжества, причинявшія столько зла Россіи, и на развалинахъ ихъ основали и утвердили одно великое государство. Но въ это же самое время началось еще новое и весьма важное для Россіи значеніе Московскаго Успенскаго Собора—каѳедры русскихъ первосвятителей: онъ сдѣлался мѣстомъ священнаго вѣнчанія и помазанія на царство нашихъ государей. Великій князь Іоаннъ III, нанесшій послѣдній ударъ удѣламъ и водворившій въ Россіи единодержавіе, первый вѣнчалъ здѣсь вѣнцомъ Мономаховымъ, по особому церковному чину, своего внука Дмитрія, котораго желалъ имѣть своимъ преемникомъ, хотя вѣнчанному юношѣ и не суждено было возсѣсть на престолѣ. Здѣсь же потомъ вѣнчались и муропомазывались, со всею торжественностію, всѣ наши великіе князья и цари; вѣнчались и муропомазывались и всѣ наши императоры. Здѣсь получали и получаютъ они, чрезъ таинственное помазаніе отъ Духа Святаго, новыя благодатныя дарованія и силы, чтобы достойно проходить свое великое служеніе Богу и Россіи и устроить благо и счастье своихъ подданныхъ.

Успенскій Соборъ—это для насъ, братіе, какъ для жителей Москвы, первая святыня. Съ основаніемъ его положено основаніе и возвышенію Москвы среди всѣхъ городовъ Русскихъ. Сначала она сдѣлалась стольнымъ или каѳедральнымъ городомъ Русскихъ первосвятителей, а потомъ уже постепенно восходила до степени первопрестольной столицы русскихъ государей.

Успенскій Соборъ—это если не первая, то одна изъ первыхъ святынь и для всѣхъ сыновъ Россіи. Здѣсь вкругъ первосвятительской каѳедры началось и совершалось объединеніе Русской земли, раздробленной тогда на мелкіе удѣлы, объединеніе сперва церковное, а затѣмъ и государственное. Здѣсь, въ продолженіе вѣковъ, совершалось поставленіе всѣхъ нашихъ архиепископовъ, и отсюда распространялось благодатное освященіе на всю землю Русскую. Здѣсь же совершалось въ продолженіе вѣковъ и доселѣ совершается священное коронованіе нашихъ благочестивѣйшихъ государей и муропомазаніе ихъ отъ Святаго для ихъ высокаго служенія землѣ Русской. Здѣсь нетлѣнно почиваютъ знаменитые святители русской земли, много подвизавшіеся для нея при жизни, неусыпные молитвенники за нее по смерти и неумолкающіе для насъ наставники, какъ намъ жить, какъ угождать Богу и какъ трудиться для роднаго края.

Успенскій Соборъ—это и для насъ и для всѣхъ нашихъ соотечественниковъ святой и многовѣковой памятникъ тѣхъ великихъ благо-

дѣяній, какія совершила здѣсь, въ Москвѣ, какъ для Москвы, такъ и для всей Россіи, наша православная церковь, одинъ изъ драгоценнѣйшихъ памятниковъ, которыхъ не мало разсѣяно по землѣ Русской и которые постоянно проповѣдуютъ намъ, сколько мы обязаны въ самомъ государственномъ нашемъ быту нашей святой вѣрѣ, и какъ должны мы и впредь дорожить ея благотворнымъ вліяніемъ на судьбу нашего возлюбленнаго отечества. Аминь.

Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, произнесенное протоіереемъ В. Нечаевымъ, въ Московскомъ Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ, 15-го августа, 1879 года.

«Яко призръ на смиреніе рабы Своея» (Лук. 1, 48).

Пресвятая Дѣва происходила изъ рода Давида. Этотъ родъ, прославившій себя непрерывнымъ рядомъ происходившихъ изъ него царей отъ Давида до Вавилонскаго плѣна, сравнялся въ послѣдствіи съ обыкновенными родами и предъ временемъ Рождества Христова сталъ походить, по выраженію пророка, на пенъ давно срубленнаго дерева, едва поднимающійся отъ земли. Потомки царя Давида затерялись въ средѣ простыхъ гражданъ, и забыли о правахъ на престолѣ Давидовъ, давно утраченныхъ. Но какъ ни уничижено было положеніе племени Давида, надлежало исполниться обѣтованію о рожденіи изъ него Христа Спасителя, Царя всемірнаго духовнаго царства. И вотъ когда наступило время исполненія этого обѣтованія, изъ всѣхъ дочерей человѣческихъ избрана быть матерью обѣтованнаго Христа-царя Дѣва Марія, происходившая отъ дому Давидова. Это избраніе вознесло домъ Давидовъ, въ лицѣ Дѣвы Маріи, на небывалую высоту славы, а Ее саму содѣлало честиѣйшею херувимовъ и славнѣйшею безъ сравненія серафимовъ. Естественно, что столь возвеличенная Господомъ, не могла Она душою и языкомъ не возвеличить Господа. Вскорѣ послѣ архангелова благовѣстія о зачатіи отъ Нея по плоти Сына Божія, она приходитъ къ сродницѣ Своей Елисаветѣ и изливаетъ предъ нею душу Свою въ восторженныхъ хвалахъ и славословіяхъ Господу. Душа Ее величитъ Господа за то, что *призръ Онъ на смиреніе*, т. е. на вѣнчаніе, рабы Своея и въ уничиженіи прославилъ Ее такъ, какъ Она никакъ не могла ожидать.

Дѣва Марія исповѣдуетъ Себя рабою Господа, выражая тѣмъ всецѣлую преданность Его волѣ и готовность служить Ему во всѣ дни живота Ее съ рабскою покорностію. Подобно Ей и мы, братія, именуемъ себя рабами Господа не въ знакъ только нашего смиренія, но потому наипаче, что дѣйствительно зависимъ отъ Него, какъ рабы отъ господина, и обязаны служить

Ему и повиноваться Ему съ рабскою покорностью. Отъ этой рабской покорности не освобождаетъ насъ то, что по благодати возрожденія мы называемся также чадами Господа и нарицаемъ Его Отцемъ нашимъ. Помни, что со времени крещенія ты уже не рабъ, а сынъ (Гал. 4, 7), и потому служи Господу твоему съ сыновнею любовію къ Нему, какъ отцу твоему; но въ тоже время не забывай, что этотъ Отець, при всей близости къ тебѣ, есть Господь всѣческихъ. Сыновнее дерзновеніе къ Нему умѣрай страхомъ, не провиниться бы въ чемъ предъ твоимъ Господомъ, не сдѣлать бы, даже не помыслить бы чего неугоднаго Ему, не прогнѣвать бы Его непослушаніемъ Ему, неисполненіемъ Его святой воли. Истинный рабъ Господа служить Ему со страхомъ сыновнимъ, боясь огорчить Его по любви къ Нему, и устрашаетъ себя судомъ Божиимъ только въ крайнемъ случаѣ, когда, одолеваемый грѣховными искушеніями, чувствуетъ себя не въ силахъ сопротивляться имъ по другимъ, высшимъ побужденіямъ. Назидательно прослѣдить характеръ раба Господня въ частныхъ сторонахъ его служенія Господу.

Рабъ Господень твердо стоитъ въ вѣрѣ, которой научился чрезъ Божественное откровеніе и святую Церковь. Онъ благоговѣетъ предъ авторитетомъ Слова Божія, вѣруя, какъ въ непреложную истину, во все, что въ немъ сообщается для нашего духовнаго просвѣщенія и спасенія, ибо увѣренъ, что „невозможно солгати Богу“ (Евр. 6, 18), глаголющему намъ во святомъ Своемъ Словѣ. Онъ смиренно покоряетъ разумъ свой въ послушаніе вѣрѣ во Христа (2 Кор. 10, 5), не дерзая своими мудрованіями возставать противъ того, чему она научаетъ его. Онъ не смущается тѣмъ, что многого не понимаетъ въ ученіи вѣры, что умъ его не можетъ ясно усвоить многихъ истинъ вѣры, по существу своему непостижимыхъ. Онъ убѣжденъ, что такъ должно быть судя по тому, что умъ человѣческой по самой природѣ ограниченъ и притомъ поврежденъ грѣхомъ, а умъ Божественный, виновникъ откровенныхъ истинъ, по самой природѣ своей необъятенъ. Рабъ Господень не дерзаетъ ни въ чемъ указывать Господу своему и смиренно довѣряется Его руководству и наставленіямъ, хотя не всегда понимаетъ ихъ. Въ душѣ его могутъ иногда возникать сомнѣнія въ той или другой откровенной истинѣ вслѣдствіе напряженнаго размышленія о предметахъ вѣры, или по тайному дѣйствію духа злобы. Люди вольномыслящіе обыкновенно легко заканчиваютъ съ подобными сомнѣніями: они прямо, безъ колебанія, безъ борьбы душевной, начинаютъ отрицать то, въ чемъ усомнились. Рабъ Господень борется съ сомнѣніями, не даетъ имъ возобладать надъ своимъ умомъ, терпѣливо ожидая отъ времени и отъ благодати Божіей

вразумленія. Онъ исповѣдуетъ предъ Господомъ: „вѣрую, Господи, помози моему невѣрію“. И Господь внимлетъ молитвѣ вѣрнаго Ему раба и водворяетъ въ его душѣ миръ.—Рабъ Господень, паче всего оберегая вѣрность Господу своему, отвращаетъ свой слухъ отъ людей, которые не почитаютъ грѣхомъ безразлично относиться къ разнымъ вѣрамъ, которые подъ предлогомъ трудности отличить истину отъ заблужденія, признаютъ неважнымъ исповѣданіе той или другой вѣры и говорятъ, что для угожденія Богу и спасенія души достаточно быть добрымъ человѣкомъ. Рабъ Господень твердо убѣжденъ въ томъ, что христіанская вѣра есть единое истинное откровеніе и что Церковь православная есть столпъ и утвержденіе истины. Иного убѣжденія и не должно быть. Двухъ истинъ, одна другой противоположныхъ, одна другую исключаютъ, не можетъ быть. Христіанство противоположно всякой не-христіанской вѣрѣ, какъ свѣтъ противоположенъ тьмѣ. Можетъ ли рабъ Христовъ, на самомъ себѣ испытывающій благотворное дѣйствіе свѣта Христовой вѣры, хоть на минуту стать на сторонѣ тѣхъ, которые ставятъ христіанскую вѣру наряду съ не-христіанскими и боятся дать ей предпочтеніе предъ ними? Его убѣжденія въ Христовой истинѣ не колеблетъ множество и разнообразіе христіанскихъ исповѣданій, ересей и расколовъ. Христосъ проповѣдалъ одну вѣру, а не нѣсколько различныхъ вѣроученій. Разность вѣроученій произошла вслѣдствіе отступленія отъ единой вѣры, и есть дѣло не Христово, а человѣческое, плодъ своеволія разныхъ умовъ. Рабъ Господень, если онъ есть сынъ православной Церкви, почитаетъ себя счастливымъ, что принадлежитъ именно къ ней, ибо убѣжденъ, что только въ ней всецѣло сохранилась истина Христова, въ ней даны ему всѣ средства спасенія. Онъ доволенъ своимъ положеніемъ и можетъ только жалѣть о христіанахъ, уклонившихся отъ единенія съ православною Церковію. Уклонившись отъ послушанія ей, они чрезъ это уклонились отъ послушанія Самому Господу, главѣ Церкви. Истиннымъ рабомъ Господа можетъ быть только послушный сынъ Его святой Церкви.—Какъ послушный сынъ Церкви, какъ вѣрный хранитель православной истины, рабъ Господень пуще всего боится вольномыслія въ вопросахъ вѣры. Онъ знаетъ, что нельзя быть въ одно и тоже время сыномъ Церкви и увлекаться ученіями, противными ей, осуждаемыми ею. Онъ помнитъ строгое слово апостола: „аще Ангель съ небесе благовѣститъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ, анаѳема да будетъ“ (Гал. 1, 8). Люди, чуждые церковнаго духа, не боятся этой анаѳемы, этого приговора объ отлученіи отъ Церкви, и глумятся надъ анаѳемою. Не такъ разсуждаетъ о ней рабъ Господень. Въ церков-

ной анаемѣ онъ видитъ дѣйствіе суда Божія, — ибо неложны слова Христа Спасителя, давшего апостоламъ и въ лицѣ ихъ преемникамъ, ихъ служенія предстоятелямъ Церкви власть вязать, т. е. отлучать непокорныхъ Церкви: „Елика аще свяжете на земли, будутъ связаны на небеси“ (Мат. 18, 18). Рабъ Господень боится суда Церкви, потому что боится суда Божія. — Люди, которые почитаютъ не важнымъ вольномысліе въ вѣрѣ, не смотря на строгость церковнаго суда противъ разномыслящихъ, напрасно успокоиваютъ себя разсужденіемъ, будто для благоугожденія Богу достаточно быть добрымъ. Разсужденіе нечестивое! Для благоугожденія Богу и спасенія души потребна собственно благодать Божія, даруемая по вѣрѣ въ силу крестныхъ страданій и смерти Богочеловѣка. „Благодатию есте спасени чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ, ни отъ дѣла, да никто же похвалится“ (Еф. 2, 8). Еслибы достаточны были для нашего спасенія добрыя дѣла, въ такомъ случаѣ не зачѣмъ было бы приходиться съ неба на землю самому Сыну Божію. Научить добродѣтели могъ бы Богъ чрезъ обыкновеннаго учителя, или пророка. Дѣло, значить, не въ добродѣтели, а главнымъ образомъ, въ искупительной жертвѣ за грѣхи, которую могъ принести только Самъ Богъ во плоти. Не будь этой жертвы, никакія добродѣтели не спасутъ насъ. Какъ же мы можемъ воспользоваться плодами искупленія? — Чрезъ благодать Божію, даруемую въ таинствахъ, а благодать сія привлекается вѣрою во Христа Искупителя, ибо подается только ради крестной жертвы Искупителя. Если при семъ нужны и добрыя дѣла, они имѣютъ значеніе только въ соединеніи съ вѣрою, а сами по себѣ недостаточны для спасенія уже потому, что въ естественномъ человѣкѣ не могутъ быть совершенны и всегда больше или меньше повреждены грѣхомъ. Но и вѣра въ Искупителя, какъ необходимое условіе спасенія, можетъ быть спасительна только въ общеніи съ Церковію. Кто внѣ Церкви, которая есть Тѣло Христово, тотъ внѣ Христа, хотя бы и вѣровалъ въ Него, какъ въ Искупителя. Рабъ Господень по этому не можетъ не быть покорнымъ сыномъ Церкви, ибо только чрезъ общеніе съ нею въ лицѣ ея священноначалія можетъ быть истиннымъ рабомъ Христа Спасителя, по слову Его: „слушай васъ, Мене слушаетъ, и отменяйся васъ, Мене отменяется“ (Лук. 10, 16).

Рабъ Господень ревнуетъ объ угожденіи Богу не только истинною вѣрою, строго подчиняясь въ семъ отношеніи ученію откровенія и Церкви, но и жизнью, устроая ее по заповѣдямъ Божиимъ и по уставу св. Церкви. Онъ строго исполняетъ обязанности богопочтенія и нравственно-христіанскаго поведенія. Онъ не позволяетъ себѣ уклоняться отъ исполненія ихъ подъ предлогомъ

ихъ трудности и по суетности. Рабу свойственно повиноваться волѣ господина безпрекословно. И рабъ Господень тоже безпрекословно служитъ Господу исполненіемъ Его заповѣдей. Прекословить Его волѣ онъ и причины не имѣетъ, ибо знаетъ, что Господь никогда не потребуетъ отъ него ничего неудобноисполнимаго и несправедливаго и трудность въ исполненіи Его воли всегда готовъ облегчить Своею всемогущею благодатию, а грѣхи кающемуся простить. Не такъ разсуждаютъ и поступаютъ люди, которые не хотятъ быть рабами Господними и почитаютъ себя въ правѣ жить на всей своей волѣ. Пусть бы они грѣшили, да каялись и называли грѣхъ его именемъ, какъ свойственно всякому грѣшнику, не утратившему христіанскаго смысла и совѣсти. Нѣтъ, они перестали почитать грѣхъ за грѣхъ, въ ихъ глазахъ грѣхъ сталъ чуть не добродѣтелью. Для нихъ не существуетъ ничего нравственно-обязательнаго, для нихъ служитъ закономъ только своя испорченная грѣхомъ воля. Спросите на примѣръ ихъ, какъ они смотрятъ на молитву, почитаютъ ли они обязательно для себя молитву домашнюю и общественную. По ихъ словамъ, если и позволительно молиться, принуждать себя къ молитвѣ не слѣдуетъ; есть расположеніе стать на молитву дома, или пойти въ церковь въ праздникъ, — хорошо; нѣтъ расположенія, не слѣдуетъ приневоливать себя. Напрасно стали бы вы говорить имъ, что обязанности богопочтенія должны быть для насъ такъ же священны, какъ и обязанности въ отношеніи къ обществу, даже болѣе священны, что сынъ Церкви обязанъ неопустительно каждый воскресный и праздничный день бывать въ церкви, что за уклоненіе отъ этого долга положено строгое церковное наказаніе. Напрасно вы стали бы тоже говорить имъ о говѣннѣ; напрасно стали бы внушать имъ, что и молитва и говѣніе есть дѣло не только сердечнаго расположенія, но и долга, долгъ же надобно исполнять волей-неволей, а привычка къ его исполненію родитъ и сердечное усердіе. Васъ они не будутъ слушать или будутъ только глумиться надъ вашими рѣчами. — Подъ именемъ нравственной свободы проповѣдуя своеволіе, люди не хотящіе быть рабами Божиими, клеймятъ именемъ постыднаго рабства всякій христіанскій долгъ, не стѣняясь ученіемъ Евангелія. Евангеліе, требуя сердечной чистоты, строго осуждаетъ плотскую похоть и называетъ любодѣйствомъ даже нецѣломудренный взоръ. А тѣ не только необузданно предаются разврату, но и провозглашаютъ его невиннымъ дѣломъ и научаютъ ему даже малолѣтнихъ въ видахъ сохраненія здоровья. — Евангеліе провозглашаетъ святость и неразрывность супружескаго союза. А тѣ называютъ это предразсудкомъ и говорятъ, что или совсѣмъ не должно быть брака, чтобы не закрѣпостить себя, или супруги мо-

гутъ жить вмѣстѣ только до тѣхъ поръ, покуда въ нихъ сохранилась личная привязанность. Власть родителей по словамъ тѣхъ же суемудровъ, есть одинъ изъ видовъ крѣпостнаго права, унижительный для дѣтей, и почитать родителей можно будтобы только за личные ихъ достоинства. Заповѣдь Христа Спасителя о прощени обидъ, по суду тѣхъ же мудрецовъ, требуетъ отъ человѣка жертвы, на которую не долженъ соглашаться человѣкъ, мало-мальски уважающій свое человѣческое достоинство,—какъ будто сообразилъ съ человѣческимъ достоинствомъ давать полную свободу, порывамъ чувства мщени и въ этомъ отношеніи походить на разъяреннаго звѣря!—Гордость, по христіанскому ученію, есть смертный грѣхъ. Но въ глазахъ суемудровъ она есть добродѣтель, ибо въ основаніи ея лежитъ похвальное чувство чести, сознаніе своего человѣческаго достоинства.—Не изчисляемъ другихъ нехристіанскихъ воззрѣній, идущихъ отъ людей, не хотящихъ быть рабами Господа. Рабъ Господень судитъ и поступаетъ совершенно иначе. Онъ не только не почитаетъ униженіемъ для своего достоинства рабскую покорность волѣ Божіей, выражаемой въ заповѣдяхъ Божіихъ, напротивъ поставяетъ свое достоинство именно въ этой покорности. Ибо какое благо можетъ быть выше, какъ общеніе съ Господомъ? А общеніе съ Господомъ достигается только жизнію, согласною съ Его волею.

Рабъ Господень наконецъ смиренно исповѣдуетъ свою зависимость отъ Господа въ судьбахъ своей жизни и съ благодарностію и преданностію лобызаетъ Руку, такъ или иначе устрояющую его земной жребій. Въ благополучіи онъ благодаритъ Господа и не превозносится, помня, что Господь убожитъ и богатитъ, смиряетъ и возвышаетъ. Въ скудости не ропщетъ на Господа и никому не завидуетъ. Среди бѣдствій, болѣзней и скорбей благословляетъ Господа подобно Іову. Какъ бы ни было низко его общественное положеніе, онъ не унываетъ и заботится о добросовѣстномъ исполненіи возложенныхъ на него обязанностей въ отнѣренномъ ему кругѣ дѣятельности, зная, что вѣрность въ маломъ такъ же угодна Господу, какъ и въ великомъ. Не такъ судятъ и поступаютъ люди, чуждые рабской преданности волѣ Божіей. Они возмущаются неравенствомъ въ распредѣленіи земныхъ жребіевъ. Въ наше время явились сѣятели зловредныхъ ученій, направленныхъ къ ниспроверженію существующихъ общественныхъ и экономическихъ отношеній. Они мечтаютъ объ уравненіи всѣхъ въ общественномъ положеніи и въ правахъ собственности и для достиженія этой цѣли проповѣдуютъ необходимость насильственнаго переворота. Они не довольствуются тѣмъ, что несмотря на общественное неравенство и теперь предъ зако-

номъ всѣ граждане равны; а что въ религіозномъ отношеніи всѣ вѣрующіе во Христа суть братія, этимъ они, какъ враги религіи, нисколько не дорожатъ. Имъ ненавистно существованіе властей, привеллигированныхъ сословій, людей богатыхъ и знатныхъ. Для нихъ желательное такое устройство общества, чтобы никто изъ членовъ его не выдвигался впередъ никакими преимуществами во внѣшнемъ положеніи. Изъ среды васъ, братіе, конечно, никто неувлекается этими разрушительными ученіями. Предостерегайте по крайней мѣрѣ другихъ, особенно молодыхъ людей, отъ этихъ пагубныхъ увлеченій. Напоминайте имъ, что равенство общественныхъ и экономическихъ положеній несомѣстно съ неравенствомъ талантовъ, силъ, трудовъ и заслугъ, что счастье состоитъ отнюдь не въ земныхъ благахъ и не во внѣшней благопріятной обстановкѣ, что завидовать людямъ выше насъ поставленнымъ и лучше насъ обеспеченнымъ въ средствахъ жизни крайне неразумно; ибо чѣмъ больше кому дано, тѣмъ больше съ того взыщется. Напоминайте имъ также, что злоупотребленія и несправедливости, допускаемыя лицами сильными и богатыми, не должны возмущать вѣрующихъ въ промыселъ Божій; ибо, какъ показываетъ опытъ, эти злоупотребленія и несправедливости не остаются безнаказанными. Внушайте имъ вообще, что всѣ мы, какъ рабы Господни, должны съ покорностію принимать отъ Господа все, что угодно Ему дать намъ въ этой жизни, быть довольными своимъ земнымъ жребіемъ, и предостерегайте ихъ отъ искушенія ропота на Господа. Этотъ ропотъ несвойственъ рабамъ Господа,—онъ свойственъ рабамъ грѣха. Сохрани насъ всѣхъ Господь отъ этого постыднаго рабства. Аминь.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ШЕСТАЯ.

Святые Богоотцы Іоакимъ и Анна.

(Память ихъ 9 сентября).

Господь, восхотѣвшій на землѣ явиться и съ чловѣчки пожити, уготовалъ прежде всего на ней мѣсто селенія славы Своея Пречистую Матерь Свою. Какъ въ Ветхомъ Завѣтѣ скинія и въ послѣдствіи храмъ Соломоновъ, гдѣ благоволилъ Богъ являть Свое присутствіе среди избраннаго народа, были устроены по высшему предназначенію Божественному мудрѣйшими художниками, изъ лучшаго, благороднѣйшаго и драгоцѣннѣйшаго вещества, такъ и въ Новомъ Завѣтѣ одушевленный храмъ Божій, Пренепорочная Дѣва Марія, должна была произойти отъ избраннаго рода, имѣть такихъ родителей, которыхъ внутреннее достоинство и слава добродѣтели вполне соответствовали ихъ назначенію имѣть дочь, высшую всѣхъ земныхъ тварей, Препоблагословенную Богородицу. Такими родителями,

отъ Бога удостоенными наименованія Богоотецъ, были св. праведные Іоакимъ и Анна, память коихъ св. церковь вѣнчъ совершаетъ.

Св. Іоакимъ и Анна жили въ іудейскомъ городѣ Назаретѣ. Іоакимъ происходилъ изъ колѣна Іудова, отъ царственнаго племени Давидова, — а Анна изъ колѣна Левина, отъ первосвященническаго рода Ааронова. Они обладали великимъ богатствомъ вещественнымъ, изъ котораго каждый праздникъ нескучно удѣляли частію въ даръ Богу, на потребности Богослуженія, частію въ пользу бѣдныхъ. Но высшее ихъ богатство было духовное, состоявшее въ ихъ кротости, воздержаніи, цѣломудріи и благочестіи. Сими добродѣтелями они столько превосходили своихъ современниковъ, что паче всѣхъ удостоились содѣлаться причастниками Божественнаго обѣтованія въ явленіи Мессіи, коего ожидали всѣ благочестивые израильтяне среди своего племени и отъ коего быть отчужденными безчадіемъ считалось потому безчестіемъ и наказаніемъ отъ Бога. Іоакиму и Аннѣ, по видимому суждено было испытать это отчужденіе отъ Божественнаго обѣтованія: они до пятидесяти лѣтъ своего супружества оставались безчады и уже явно отъ другихъ израильтянъ подвергались поношенію и укоризнамъ за свое неплодство. Но Богу благоугодно было испытать вѣру и терпѣніе благочестивыхъ супруговъ огорченіемъ безчадія, чтобы тѣмъ болѣе явить надъ ними свою высокую милость и сдѣлать ихъ еще болѣе достойными орудіями въ своемъ Божественномъ домостроительствѣ нашего ради спасенія. Сѣтующіе праведники не теряли надежды на всеблагаго и всемогущаго Бога, они постылись и въ пламенной молитвѣ просили Бога разрѣшить ихъ неплодство, обѣщаясь, если Богъ дастъ имъ дитя, посвятить его Богу. Однажды въ великій день праздника Іоакимъ вмѣстѣ съ своими сосѣдями пришелъ въ Іерусалимъ съ своею обычною жертвою, но первосвященникъ Иссахаръ укорилъ его за безчадіе и не хотѣлъ принимать отъ него дара на ряду съ родителями, имѣющими дѣтей. Огорченный до глубины души, онъ не пошелъ послѣ сего въ домъ свой, но удалился въ пустыню къ стадамъ своимъ и тамъ оплакивалъ свое поношеніе въ людяхъ. Въ то же время Анна, слышавшая о безчестіи, нанесенномъ супругу и удаленіи его въ пустыню, скорбѣла безутѣшно. Скорбь эта особенно усилилась по слѣдующему случаю. Однажды Анна вышла въ садъ и, сѣдши подъ тѣнью лавроваго дерева увидала птичье гнѣздо, въ которомъ летали птенцы, вскармливаемые матерью. Анна подумала: все въ природѣ раждаетъ, все пользуется благословеніемъ Божиимъ — птицы небесныя, звѣри дубравныя и самая земля, приносящая многообразные плоды, одна она лишена этого счастья и благословенія Божія. Среди такого размышленія, сопровождаемаго самою горячею молитвою, вдругъ предсталъ ей Ангелъ и сказалъ: Анна! услышана молитва твоя, ты родишь Препоблагословенную дочь Марію, отъ коей произойдетъ спасеніе всему міру. Исполняя неизреченной радости, Анна спѣшитъ въ храмъ воздать благодареніе Господу. Тою же вѣстію обрадовалъ Ангелъ и праведнаго Іоакима, повелѣвъ ему идти въ Іерусалимъ, гдѣ въ знаменіе неложности Божественнаго обѣтованія онъ долженъ встрѣтить свою

супругу у златыхъ воротъ храма. Обѣтованіе Божіе векорѣ исполнилось; благочестивымъ родителямъ, не смотря на ихъ преклонную старость, даровалъ Богъ дочь Пречистую и Препоблагословенную Дѣву Марію. Три года они воспитывали свою Богодарованную дочь дома, а потомъ, по данному ими обѣщанію, отвели ее на жительство въ храмъ Божій, гдѣ она приготовлялась къ великому жребію своему быть Матерію Божіею. Іоакимъ и Анна по волѣ Божіей, скончались прежде, чѣмъ св. Дѣва достигла совершеннolѣтія, но они рождествомъ Богородицы исполнили предназначеніе Божіе и, оставивъ міру благословенный плодъ, отъ котораго произошло спасеніе всего міра, Христосъ Господь, въ свѣтлостяхъ святыхъ Его безъ сомнѣнія удостоились высшаго блаженства.

Примѣръ возлюбленныхъ Богомъ родителей Пресвятыя Богородицы Іоакима и Анны, съ кротостію, терпѣніемъ и упованіемъ на Бога перенесшихъ поношеніе безчадія и удостоенныхъ величайшей милости Божіей въ рожденіи у нихъ препоблагословенныя дочери да послужитъ указаніемъ и для всякаго родителя того, что они должны сами себя содѣлать достойными благословенія Божія, если желаютъ имѣть дѣтей, исполненныхъ дарованій духовныхъ и тѣлесныхъ. „Всякое дерево доброе приноситъ плоды добрые, а худое дерево приноситъ и плоды худые (Мѡ. 7, 17). Отъ родителей невоздержныхъ, не цѣломудренныхъ и дѣти рождаются болѣзненныя, маломыслныя и на оборотъ добрыя качества дѣтей въ большей степени истекають изъ чистаго, невозмущаемаго страстями источника семейной жизни, питаются благочестіемъ родителей и ихъ молитвою къ Богу. Какъ же послѣ сего всѣмъ родителямъ надлежитъ быть внимательными къ своей жизни вообще и въ частности къ своему супружескому состоянію, чтобы получить отъ Бога даръ благословеннаго рожденія дѣтей! Примѣръ св. праведныхъ Іоакима и Анны да будетъ руководствомъ къ благочестію и чистотѣ супружества! Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

О Т Ч Е Т Ъ

Состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы покровительствомъ Братства Св. Равноапостольной Маріи за 1878—79 годъ.

Братство Св. Равноапостольной Маріи, «имѣющее цѣлюю способствовать приготовленію взрослыхъ дочерей священно-церковнослужителей Московской епархіи къ должности учительницъ для народныхъ и церковно-приходскихъ школъ и земскихъ училищъ, и вообще заботиться объ образованіи дочерей священно-церковнослужителей» (Уставъ Братствъ.) и въ истекшемъ отчетномъ году устремляло всѣ свои старанія и усилія къ поддержанію и упроченію основанныхъ имъ учреждений для дочерей священно-церковнослужителей Московской епархіи. Такъ въ женской учительской семинаріи находилось 16 стипендіатовъ Братства, въ Маріинскомъ Ризположенскомъ училищѣ 28, въ Николаевскомъ Юрьевскомъ 10, дочерей недостаточнаго духовенства Московской епархіи. Сверхъ того въ старшемъ классѣ женской учительской семинаріи обучаются на стипендіяхъ Московскаго Губернскаго земства 12 бывшихъ братскихъ стипендіатовъ въ братскомъ училищѣ и младшемъ

классъ семинаріи; двѣ изъ братскихъ стипендіатокъ Рязположенскаго училища обучаются въ младшемъ классѣ семинаріи на стипендіяхъ Московскаго Губернскаго земства и двѣ, получившія домашнее образованіе, дѣвѣцы духовнаго происхожденія, состоятъ также стипендіатками въ семинаріи. Такимъ образомъ, благодаря участію братства, въ настоящее время приготавливаются въ женской учительской семинаріи къ должности учительницъ 32 дочери недостаточнаго духовенства Московской епархіи, получающихъ по окончаніи курса обезпеченное и самостоятельное положеніе.

Дѣятельность Братства была не безплодна и для самой женской учительской семинаріи. Подготовительныя къ семинаріи училища, учрежденныя Братствомъ, дали возможность семинаріи возвысить уровень достигаемыхъ въ ней познаній. Главнымъ препятствіемъ къ достиженію желаемыхъ результатовъ отъ преподаванія служилъ низкій уровень свѣдѣній поступающихъ въ семинарію воспитанницъ. Преподающимъ въ семинаріи приходилось начинать обученіе почти съ начала. Полятно, что при такомъ состояніи дѣла, наука не могла быть пройдена въ тѣхъ размѣрахъ, въ какихъ желательно и нужно было бы сообщать ее воспитанницамъ. Обращалось главнымъ образомъ вниманіе на то, чтобы приготовить ихъ къ должности учительницъ, снабдить тѣми свѣдѣніями, какия нужны имъ, чтобы быть хорошими учительницами въ размѣрахъ требуемаго отъ нихъ преподаванія. Цѣль эта достигалась вполне, что свидѣлствуется полезною дѣятельностію вышедшихъ изъ семинаріи воспитанницъ. Мы говоримъ это не голословно. Общія отзывы лицъ, близко стоящихъ къ тѣмъ училищамъ, въ которыхъ состояли, или состоятъ, учительницами, бывшія воспитанницы семинаріи, говорятъ совершенно въ ихъ пользу. Добросовѣтное и честное отношеніе къ дѣлу, умѣнье преподавать, доброе направленіе, вниманіе и сочувствіе мѣстнаго населенія, — вотъ тѣ качества, которыми отличаются бывшія воспитанницы семинаріи. Все это свидѣлствуетъ въ пользу хорошей постановки воспитательнаго дѣла въ семинаріи, такъ какъ семинарія, несмотря на малую подготовку поступающихъ въ семинарію воспитанницъ, на невыдержанность ихъ въ дисциплинарномъ отношеніи, сумѣла достигать такихъ успѣшныхъ результатовъ. Но съ одной стороны нельзя умолчать о томъ, какихъ трудовъ и усилій какъ для воспитывающихся и преподающихъ, такъ и для самихъ воспитываемыхъ и обучающихся стоило достиженіе всего этого; съ другой стороны желаній семинаріи не могли ограничиваться достигнутыми результатами, но шли дальше. Не только учительницъ для извѣстныхъ предметовъ желала образовывать семинарія, но сообщить имъ ту полноту познаній, ту твердость и основательность сужденій, ту степень развитія и мышленія, какия составляютъ необходимую принадлежность вполне образованнаго человека. Этого семинарія могла достигнуть только тогда, когда уровень поступающихъ въ семинарію будетъ вполне удовлетворительный, когда семинарское преподаваніе будетъ продолженіемъ, расширеніемъ и восполненіемъ уже полученнаго въ предшествующихъ училищахъ обученія, когда высшее обученіе будетъ имѣть органическую связь съ высшимъ преподаваніемъ, когда не придется въ семинаріи учить тому, что должно быть удовлетворительно и основательно пройдено въ училищахъ.

И вотъ въ настоящее время видится уже въ близкомъ будущемъ возможность осуществленія желаній и надеждъ семинаріи. Недалеко то время, когда семинарія будетъ принимать къ себѣ воспитанницъ, вполне подготовленныхъ, съ которыми можно будетъ вполне достигать желаемыхъ результатовъ пре-

подаванія. И въ этомъ исполненіи надежды и желаній семинаріи немалую долю участія оказало Братство. Только съ учрежденіемъ имъ подготовительныхъ къ семинаріи училищъ открылась возможность правильной постановки преподаванія въ семинаріи. Четырехгодичное обученіе въ училищѣ даетъ вполне подготовленныхъ слушательницъ для семинарскаго преподаванія. Уже въ настоящемъ году большинство воспитанницъ семинаріи состоитъ изъ прошедшихъ курсъ Маріинскаго Рязположенскаго училища. Педагогическій Совѣтъ семинаріи обратилъ на это вниманіе въ текущемъ году и въ нѣсколькихъ своихъ засѣданіяхъ, пересмотрѣвъ программы предметовъ семинаріи и училища привелъ къ единству систему преподаванія въ семинаріи и училищѣ, такъ что по преподаванію семинарія и училище будутъ составлять нѣчто цѣлое, какъ бы одно заведеніе; семинарія будетъ продолженіемъ училища. Тѣ предметы, или части предмета, которые будутъ проходить въ училищѣ, уже не будутъ повторяться въ семинаріи. Училище должно сообщить по нимъ такія твердыя и основательныя знанія, что въ семинаріи онѣ будутъ только или расширены, или продолжены. вмѣстѣ съ тѣмъ и отъ желающихъ поступить въ семинарію не изъ братскаго училища будутъ требоваться такія же познанія, какия имѣютъ окончившія курсъ въ Рязположенскомъ училищѣ.

Маріинское Рязположенское училище продолжало въ истекшемъ учебномъ году свою воспитательную и учебную дѣятельность при томъ же составѣ совѣта и преподавателей, какъ и въ предшествующемъ году. Къ сожалѣнію, почетный блюститель училища, Александръ Ивановичъ Сарычевъ, оставилъ свою должность, и вакансія его остается незанятою. Не можемъ не засвидѣлствовать о полезной и неутомимой дѣятельности въ пользу училища старосты церковнаго Рязположенской церкви, потомственнаго почетнаго гражданина Николая Андреевича Быковскаго и не принести ему глубокой благодарности. Также искренней признательности заслуживаютъ труды достопопечительныхъ врачей заведенія, Александра Алексѣевича Кирьякова и Константина Харлампіевича Иноевса. Въ училищѣ воспитанницъ было 66, изъ нихъ живущихъ — братскихъ стипендіатовъ 28, своекоштныхъ 23, стипендіатка Г. Кузиса 1, стипендіатка Николаевскаго попечительства 1, приходящихъ съ платою 8, безплатныхъ 5, изъ нихъ въ старшемъ классѣ 37, живущихъ 32 и приходящихъ 5; въ младшемъ классѣ 29, живущихъ 21, приходящихъ 8; всѣхъ живущихъ въ училищѣ воспитанницъ 53, приходящихъ 13. Братскихъ стипендіатокъ въ старшемъ классѣ — 16; въ младшемъ — 12. Въ настоящемъ году московскимъ губернскимъ земствомъ учреждается въ Маріинскомъ Рязположенскомъ училищѣ десять стипендій въ память покойнаго губернскаго гласнаго князя В. А. Червасскаго. Нельзя не привѣтствовать искреннею глубокою признательностію такую благодѣтельную мѣру московскаго губернскаго земства и въ лицѣ нашего сочлена господина предсѣдателя московской губернской земской управы, Дмитрія Алексѣевича Наумова, благодарить губернское земство и особенно самаго г. Наумова, какъ главнымъ образомъ всегда содѣйствовавшаго тому дѣлу приготовленія учительницъ, которое составляетъ задачу и дѣло Братства. Постоянный притокъ въ училище своекоштныхъ воспитанницъ и правильное гигиеническое устройство интерната побудили въ истекшемъ году, кромѣ занимаемой уже квартиры училищемъ, занять еще другую въ домѣ Рязположенской церкви и въ прежней квартирѣ оставить классныя комнаты и столовую, а въ новомъ помѣщеніи устроить спальню для воспитанницъ и учительницъ. Та и другая квар-

тира находятся одна противъ другой черезъ улицу. Дѣти проводятъ весь день въ училищѣ, и только для ночлега, въ 9 часовъ вечера переходятъ въ спальни; утромъ же въ 8 часовъ идутъ въ училище на утреннюю молитву и остаются тамъ на цѣлый день.

Конечно удобнѣе было бы имѣть и то и другое помѣщеніе въ одномъ домѣ; но въ мѣстности училища и даже въ окрестностяхъ его нѣтъ подобнаго дома. Слѣдовало бы устроить собственное помѣщеніе для училища. Вопросъ о постройкѣ или покупкѣ дома для училища, съ самаго основанія училища былъ заботою братства, но до сихъ поръ оно не могло разрѣшить его за недостаткомъ средствъ для постройки, или покупки собственного дома для училища. Между тѣмъ число воспитанницъ увеличивается съ каждымъ годомъ; тѣснота помѣщенія заставляетъ отказывать желающимъ поступить въ училище и сверхъ того желательно было бы, чтобы двухгодичные классы обращены были въ одноступенчатые. Это съ одной стороны дало бы больше матеріальныхъ средствъ училищу, съ другой стороны содѣйствовало бы болѣе правильной педагогической постановкѣ учебнаго дѣла. Безусловно признано всѣми, что въ педагогическомъ отношеніи полезнѣе имѣть одноступенчатые классы, а не двухгодичные.

Такъ какъ въ слѣдующемъ учебномъ году число воспитанницъ увеличивается земскими стипендіатками и кромѣ того есть желающія поступить своекоштными пансіонарками и приходящими, то въ виду этого опредѣлено снять еще помѣщеніе въ домѣ Ризположенской церкви. Для желающихъ поступить въ старшій и младшій классъ напечатана программа пройденнаго въ первый годъ классовъ и раздается желающимъ; предъ началомъ ученія будутъ по этой программѣ произведены испытанія желающимъ поступить въ училище.

Николаевское Юрьевоцкое училище, какъ извѣстно, имѣетъ одинъ двухгодичный классъ съ одною учительницею въ немъ. Лучшія воспитанницы по экзамену принимаются въ старшій классъ Маринскаго Ризположенскаго училища. Въ истекшемъ году, по произведеннымъ приемнымъ испытаніямъ, въ Маринскомъ Ризположенскомъ училищѣ приняты изъ Юрьевоцкаго училища въ старшій классъ Ризположенскаго 6 воспитанницъ стипендіатками Братства и 1 своекоштною. Въ настоящее время въ Юрьевоцкомъ училищѣ находится 10 воспитанницъ и всѣ онѣ стипендіатки Братства. Совѣтъ Юрьевоцкаго училища нѣсколько измѣнился въ своемъ составѣ. Такъ: за смертію благочиннаго о. Громова, председателемъ училищнаго Совѣта избранъ свѣщ. города Коломны Иванъ Никифоровичъ Фаминцевъ; законоучителемъ вновь избранъ Никольской, въ Подберезкахъ, церкви свѣщ. П. П. Фелицынъ. Почетный блюститель училища Григорій Софроновичъ Кунавинъ изъявилъ желаніе ежегодно жертвовать на содержаніе училища 700 руб. и сверхъ того завѣдывать хозяйственною частью училища и доставлять провизію и все, что нужно для училища, изъ Коломны. Это послѣднее обстоятельство имѣетъ не малое значеніе. Доставка провизіи и другихъ предметовъ изъ Коломны за 20 верстъ въ училище сопряжена была съ немалыми расходами на подводѣ. Г. Кунавинъ доставляетъ все нужное на своихъ лошадяхъ. Братство приносить искреннюю признательность г. Кунавину за его щедрое пожертвованіе и завѣдываніе хозяйствомъ училища. Такъ какъ духовенство Коломенскаго училищнаго округа отказалось принять на себя содержаніе Юрьевоцкаго училища до

полненіемъ пожертвованій въ жертвуемой г. Кунавиннымъ суммѣ, то Братство опредѣлило принять недостающую сумму содержанія на общія средства Братства, оставивъ въ училищѣ, по прежнему, одинъ классъ и, ограничивъ штатъ стипендіатокъ Братства въ Юрьевоцкомъ училищѣ только десятию; вмѣстѣ съ тѣмъ оно предложило мѣстному училищному Совѣту принимать своекоштныхъ воспитанницъ съ платою по 60 руб. въ годъ за обученіе и содержаніе въ училищѣ. Первоначальное обзаведеніе, одежда, обувь и учебныя пособія не входятъ въ размѣръ платы 60 руб.; а лежатъ на обязанности родителей или родственниковъ воспитанницъ. По окончаніи истекшаго учебнаго года въ училищѣ было произведено испытаніе членами мѣстнаго училищнаго Совѣта и успѣхи воспитанницъ найдены удовлетворительными. Желательно только было бы, чтобы во 1-хъ испытаніи и время каникулъ были одновременны съ Ризположенскимъ училищемъ; во 2-хъ, программы предметовъ соответствовали вполнѣ программамъ младшаго класса Ризположенскаго училища; иначе для воспитанницъ Юрьевоцкаго училища окажется затруднительнымъ поступленіе въ старшій классъ Ризположенскаго училища.

Въ заключеніе нашего отчета мы не можемъ не сказать о той великой утратѣ, какую понесло Братство съ кончиною почетнаго своего попечителя, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, ставшаго въ самомъ началѣ во главѣ нашего учрежденія и такъ много и щедро помогавшаго ему въ его настоятельныхъ нуждахъ. Стипендія въ женской учительской семинаріи имени его высокопреосвященства митрополита Иннокентія навсегда останется памятникомъ его искреннаго и дѣятельнаго сочувствія задачамъ Братства.

Въ настоящемъ году Братство лишилось и одного изъ дѣятельныхъ своихъ членовъ, секретаря Совѣта Братства, отца Руфа Александровича Ржаницына.

Наступающій новый годъ Братства знаменуется радостнымъ для него событіемъ. Новый нашъ архипастырь, Высокопреосвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій, благоизволилъ принять на себя званіе почетнаго попечителя Братства. Высокопросвѣщенное сочувствіе Высокопреосвященнѣйшаго архипастыря дѣлу образованія и милостивѣйшее вниманіе къ нуждамъ недостаточнаго духовенства даютъ намъ свѣтлую надежду на упроченіе и развитіе того дѣла, которому посвятило свою дѣятельность наше Братство.

Свѣдѣнія о приходѣ и расходѣ суммъ по братству св. Равноапостольной Маріи съ 22-го іюля 1878 года по 22-е іюля 1879 года.

1. Приходъ суммъ:

Къ 22-му іюля 1878 года въ распоряженіи братства оставалось 4,340 р. 97 коп. (изъ нихъ общихъ суммъ 1,702 р. 34 к. и суммъ на стипендію имени митрополита Иннокентія 2,638 р. 63 к.), затѣмъ вновь поступило:

- а) Отъ каедры его высокопреосвященства. 3700 р.
- б) Отъ преосвященнѣйшаго Амвросія, еп. Дмитровскаго (по листу) 150 "
- в) Членскихъ взносов и пожертвованій доставлено: 1) черезъ Московское духовенство 1624 " 2 к.
2) чрезъ уѣздное и сельское духовенство . 1584 " 39 "
и 3) нѣкоторыми членами особо 287 " 70 "
- г) Пожертвованій отъ нѣкоторыхъ монастырей епархіи 1270 " 41 "

д) Получено % изъ банковыхъ учреждений на капиталъ братства	170 р. 41 к.
е) Выручено за брошюру «Св. Равноапостольная Марія»	2 » 87 »
ж) Внесено за двухъ пенсіонерокъ Ризположенскаго училища	140 » — »
з) Представлено отъ предсѣдателя братства на вѣчное поминовение его сродниковъ въ 5% облигаціяхъ 1-го восточнаго займа	400 » — »
и отъ неизвѣстнаго на поминовение игуменіи Евфросиніи въ 5% облигаціяхъ Московскаго кредитнаго Общества	100 » — »
и и) Священникомъ А. Дм. Можайскимъ: «для всегдашней памяти о благотворителѣ» въ 5% облигац. 2-го восточнаго займа	300 » — »
Итого	9729 » 39 »

На стипендію имени его высокопреосвященства, въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія къ 22-му іюля состояло: 2,638 р. 63 коп. и съ 22-го іюля 1878 года по 22-е іюля 1879 года поступило:

а) пожертвованій % бумагъ	59 » 72 к.
и б) получено % изъ банковыхъ учреждений на суммы на стипендію	127 » 50 »
Итого	187 » 22 »
А всего	2825 » 85 »

Всего по братству за отчетный годъ (187 ^{8/9}) на приходъ суммъ поступило	9729 » 39 »
и на стипендію	187 » 22 »
А всего	9916 » 61 »

2. Расходъ суммъ:

а) Выдано въ совѣтъ Ризположенскаго училища, на содержаніе училища и при немъ общежитія 1150 р., Г. Зоркину за квартиру для сего же училища съ 20-го августа 1878 г. по 20-е августа 1879 года—800 р., а всего 1950 р.

б) Внесено въ учительскую женскую семинарію за содержаніе и обученіе въ оной 16 стипендіатокъ братства, оставшихся за братствомъ, за первую половину 1878 учебнаго года, 625 р. и за вторую половину того же года 1625 р., а всего 2250 »

в) Выдано за іюль и августъ учительницъ Юрьевоцкаго училища 33 » 32 »

г) Куплено бумаги для напечатанія отчета по братству за время его существованія (1871—1878 гг.) и для сорочки къ оному 75 » 75 »

д) Заплачено въ типографію за напечатаніе означеннаго отчета 1½ заводами и за брошюровку онаго 111 » 50 »

е) Внесено за содержаніе и обученіе 16-ти стипендіатокъ братства въ учительской женской семинаріи за весь 187^{8/9} учебный годъ 3250 » — »

и ж) Выдано на содержаніе Юрьевоцкаго братскаго училища 150 » — »

Итого 7820 » 57 »

Затѣмъ въ распоряженіи братства къ 22-му іюля остается 3611 р. 16 к.

Изъ коихъ:

а) Въ 5% свидѣтельствѣ Государственнаго банка	1000 р. — к.
б) Въ 5% билетахъ того же банка	500 » — »
в) Въ 5% облигаціяхъ перваго восточнаго займа	400 » — »
г) Въ 5% облигаціяхъ втораго восточнаго займа	300 » — »
д) Въ 5% облигаціяхъ Московскаго кредитнаго общества	300 » — »
е) Въ 5% билетѣ Волжско-Камскаго банка	500 » — »
ж) Въ 3% билетѣ того же банка	500 » — »
з) Въ серіи Государственнаго казначейства	50 » — »
и и) Наличными	61 » 16 »

Итого 3611 » 16 »

На стипендію имени высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія 2,825 р. 85 коп., изъ коихъ:

а) Въ 5% облигаціяхъ восточнаго займа	200 р. — »
б) Въ 5% облигаціяхъ Московскаго кредитнаго общества	2600 » — »
и в) Наличными	25 » 85 »

Итого 3825 » 85 »

А всего у братства остается 6437 » 01 »
(Въ числѣ коихъ неприкосновенныхъ 5425 р. 85 к.).

П Р И Х О Д Ъ.

Суммы по Маріинскому Ризположенскому училищу съ августа 1878 года по 22-е іюля 1879 года.

Оставалось денегъ съ суммою за французскій и нѣмецкій языкъ и процентными бумагами 1009 р. 44 к.

Получено за обученіе и содержаніе своихъ костныхъ воспитанницъ 2284 р. 50 »

Получено изъ кассы Братства 1950 р.

Итого въ приходъ было 5243 р. 94 к.

Р А С Х О Д Ъ.

Суммы по Ризположенскому училищу съ августа 1879 года по 22-е іюля 1879 года.

Жалованье учителямъ, экономкѣ и прислугѣ 896 р. 68 к.

На наемъ квартиры 1300 р.

На покупку дровъ 329 р. 38 »

На содержаніе училища и общежитія 2078 р. 92 »

На учебныя пособія 66 р. 58 »

На прочіе расходы 8 р. 55 »

Итого въ расходъ было 4680 р. 11 к.

Свѣдѣнія о воспитанницахъ женской учительской семинаріи за 187^{8/9} учебный годъ.

Въ настоящемъ учебномъ году состояло воспитанницъ къ 1-му іюня 1879 года:

въ старшемъ классѣ	30
» младшемъ »	52
Всего	82

Изъ нихъ двѣнадцати духовнаго званія Московской епархіи на стипендіяхъ Братства св. Маріи и Московскаго губернскаго земства 32 воспитанницы. Стипендіатками Братства св. Маріи и въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія состоятъ:

въ старшемъ классѣ:

Отрадинская, Елизавета, дочь священника села Барачарова, Московскаго уѣзда;

въ младшемъ классѣ:

Скворцова, Каллиста, дочь священника села Санина, Подольскаго уѣзда.

Бѣлева, Марія, дочь умершаго священника села Покровскаго, Звенигородскаго уѣзда.

Друганова, Проида, дочь умершаго діакона села Степановскаго, Бронницкаго уѣзда.

Малинина, Анна, дочь умершаго священника Борисоглѣбской церкви города Рузы.

Морозова, Марія, дочь священника села Бѣлье Колодези, Коломенскаго уѣзда.

Успенская, Вѣра, дочь псаломщика церкви села Жилина, Бронницкаго уѣзда.

Солнцева, Александра, дочь псаломщика села Полухтова, Рузскаго уѣзда.

Попова, Елена, дочь священника села Редина, Блинскаго уѣзда.

Путилина, Марія, дочь умершаго священника села Вантѣва, Москов. уѣзда.

Воронцова, Анна, дочь псаломщика церкви при Екатерининскомъ Институтѣ.

Розанова, Александра, дочь священника села Прусы, Коломенскаго уѣзда.

Русинова, Марія, дочь священника села Фалѣва, Берейскаго уѣзда.

Орлова, Юлія, дочь діакона церкви при Екатерининской больницѣ.

Харитоновна, Елизавета, дочь умершаго священника, Звенигородскаго уѣзда, села Козина.

Нарциссова, Надежда, дочь бывшаго діакона, Серпуховскаго уѣзда, села Ивановскаго, теперь принявшаго монашество.

Стипендіаткою г-на И. И. Ильина состоитъ:

Смирнова, Людмила, дочь священника села Воскресенскаго, Коломенскаго уѣзда.

Стипендіатками Московскаго губернскаго земства состоятъ:

Бѣлоусова, Клавдія, дочь священника села Волочанова, Волоколамскаго уѣзда.

Бѣлоусова, Екатерина, дочь священника села Велочанова, Волоколамскаго уѣзда.

Богоявленская, Александра, дочь священника села Мытнкова, Рузскаго уѣзда.

Замыслова, Варвара, дочь умершаго причетника церкви св. Николая въ Драгомиловѣ.

Ключарева, Марія, дочь умершаго священника села Дарны.

Крылова, Александра, дочь священника Кіево-Качалова, Московскаго уѣзда.

Лебедева, Александра, дочь священника села Спасскаго, Дмитровскаго уѣзда.

Лебедева, Марія, дочь умершаго священника села Сабурова, Дмитровскаго уѣзда.

Побѣдинская, Александра, дочь священника села Храброва, Дмитровскаго уѣзда.

Уарова, Евдокія, дочь священника при Дѣтской больницѣ на Бронной.

Въ младшемъ классѣ.

Михайловская, Ольга, дочь священника села Брыкова, Звенигородскаго уѣзда.

Солнцева, Екатерина, дочь псаломщика села Полухтова, Рузскаго уѣзда.

Вишнякова, Юлія, дочь умершаго псаломщика при церкви св. Николая въ Дорогомиловѣ.

Попова, Евдокія, дочь діакона города Дмитрова.

Свѣдѣнія объ успѣхахъ стипендіатовъ Братства Св. равноапостольной Маріи въ женской учительской семинаріи, за 1878/9 учебный годъ.

Въ старшемъ классѣ:
Отрадинская, Елизавета—общій баллъ по всѣмъ предметамъ:—отлично.

Въ младшемъ классѣ.
Ж и в у щ и я:

Бѣлева, Анна—общій баллъ очень хорошо.

Друганова, Проида—общій баллъ очень хорошо.

Малинина, Анна—общій баллъ отлично.

Морозова, Марія—общій баллъ очень хорошо.

Нарциссова, Надежда—общій баллъ очень хорошо.

Попова, Елена—общій баллъ очень хорошо.

Путилина, Марія—общій баллъ очень хорошо.

Скворцова, Каллиста—общій баллъ отлично.

Солнцева I, Екатерина—общій баллъ хорошо.

Успенская, Вѣра—общій баллъ очень хорошо.

П р и х о д я щ и я:

Воронцова, Анна—общій баллъ хорошо.

Орлова, Юлія—общій баллъ хорошо.

Розанова, Александра—общій баллъ очень хорошо.

Русинова, Марія—общій баллъ хорошо.

Харитоновна, Елизавета—общій баллъ удовлетворительно.

Стипендіатками Московскаго губернскаго земства состоятъ:

Въ старшемъ классѣ:

Богоявленская, Александра—общій баллъ хорошо.

Бѣлоусова I, Клавдія—общій баллъ очень хорошо.

Бѣлоусова II, Екатерина—общій баллъ очень хорошо.

Замыслова, Варвара—общій баллъ хорошо.

Ключарева, Марія—общій баллъ очень хорошо.

Крылова, Александра—общій баллъ очень хорошо.

Лебедева I, Александра—общій баллъ очень хорошо.

Лебедева II, Марія—общій баллъ очень хорошо.

Побѣдинская, Александра—общій баллъ отлично.

Уарова, Евдокія—общій баллъ очень хорошо.

Въ младшемъ классѣ:

Вишнякова, Юлія—общій баллъ отлично.

Солнцева II, Александра—общій баллъ очень хорошо.

Михайловская, Ольга—общій баллъ очень хорошо.

Попова I, Евдокія—общій баллъ отлично.

Стипендіатка Н. И. Ильина:

Смирнова, Людмила—общій баллъ очень хорошо.

Свѣдѣнія объ успѣхахъ стипендіатовъ Братства, воспитанницъ Маріинскаго Ризположенскаго училища и ихъ успѣхахъ за 1878—9 учебный годъ. Всѣхъ воспитанницъ въ старшемъ классѣ 37; изъ нихъ братскихъ стипендіатовъ 16 именно:

1) Минервина, Александра, дочь священника, села Сынова Иоанно-Богословской церкви, Павла Минервина общій баллъ—очень хорошо.

2) Соколова, Евлампія, дочь священника Можайскаго уѣзда, села Новлянскаго, Николаевской церкви, Іоанна Соколова, общій баллъ—очень хорошо.

3) Протопопова, Клавдія, дочь священника города Рузы, Дмитріевской церкви, Павла Протопопова общій баллъ очень хорошо.

4) Ключарева, Анастасія, дочь бывшего пономаря Московскаго уѣзда, Казанской, что въ селѣ Котельникахъ церкви Ивана Ключарева, общ. баллъ *хорошо*.

5) Побѣдинская, Параскева, дочь священника Московской губернии, Клинскаго уѣзда, села Редина, Тихвинской церкви Николая Побѣдинскаго общій баллъ *отлично*.

6) Смородина, Надежда, Волоколамскаго уѣзда, Троицкой, въ селѣ Середѣ Стратилатской церкви, діакона Димитрія Смородина дочь—общій баллъ: *хорошо*.

7) Боголѣпова, Елизавета, дочь умершаго діакона Волоколамскаго уѣзда, села Ярополча, общій баллъ *очень хорошо*.

8) Рождественская, Евдокія, дочь умершаго священника села Бортенкова, Коломенскаго уѣзда, общій баллъ: *отлично*.

9) Богоявленская, Анна, дочь священника села Мытниковъ, Рузскаго уѣзда, общій баллъ *очень хорошо*.

10) Тихомирова, Анастасія, дочь священника Коломенскаго уѣзда, Богородицерождественской церкви, села Богородицкаго Петра Тихомирова общій баллъ *отлично*.

11) Громова, Ольга, дочь умершаго священника Коломенскаго уѣзда, села Граворонъ Петра Громова, общій баллъ *очень хорошо*.

12) Путилова, Марія, дочь священника города Рузы, Богословской церкви, Ивана Путилова, общій баллъ *очень хорошо*.

13) Румянцева, Екатерина, дочь священника села Селевкина, Богородицерождественской церкви, Георгія Румянцева, общій баллъ *очень хорошо*.

14) Лаврова, Екатерина, дочь дьячка села Никольскаго, Московскаго уѣзда, Гавріила Лаврова, общій баллъ *очень хорошо*.

15) Крылова, Римма, дочь священника, Московской губернии, Подольскаго уѣзда, села Никольскаго, Іоанна Крылова, общій баллъ *очень хорошо*.

16) Михайловская, Александра, дочь священника села Брыкова, Звенигородскаго уѣзда, Богоявленской церкви Михаила Михайловскаго, общій баллъ *отлично*.

Всѣхъ воспитанницъ въ младшемъ классѣ 28, изъ нихъ братскихъ стипендіатокъ 12.

Братскія стипендіатки слѣдующія:

1) Хавская, Анастасія, дочь умершаго священника, Бронницкаго уѣзда, села Жилина, Успенской церкви, Петра Хавскаго. Общій баллъ по всѣмъ предметамъ—*отлично*.

2) Златоустова, Наталья, дочь священника, Верейскаго уѣзда, села Слѣпушкина, Преображенской церкви, Василія Златоустова. Общій баллъ—*очень хорошо*.

3) Цвѣткова, Клавдія, дочь священника, Серпуховскаго уѣзда, села Верзидова, Спасо-Преображенской церкви, Іоанна Цвѣткова. Общій баллъ—*очень хорошо*.

4) Смирнова, Любовь, дочь священника, Рузскаго уѣзда, погоста Воздвиженскаго, Крестовоздвиженской церкви, Петра Смирнова. Общій баллъ—*очень хорошо*.

5) Скворцова, Евгенія, дочь умершаго причетника, Подольскаго уѣзда, села Воронова, Спасской церкви, Алексѣя Скворцова. Общій баллъ—*очень хорошо*.

6) Соловьева, Марья, дочь заштатнаго дьячка, Ивановскаго сорока, Николаевской, что на Ямахъ церкви, Алексѣя Соловьева. Общій баллъ—*хорошо*.

7) Счастлива, Александра, дочь діакона, Троицкой что въ Кожевникахъ, церкви, Михаила Счастлива. Общій баллъ—*хорошо*.

8) Протопопова, Анна, дочь священника, Дмитріевской, города Рузы, церкви, Павла Протопопова. Общій баллъ—*хорошо*.

9) Птицына, Вѣра, дочь псаломщика Петровской Земледѣльской и лѣсной академіи, Петро-Павловской церкви, Николая Птицына. Общій баллъ—*отлично*.

10) Румянцева, Надежда, дочь псаломщика, Московской Вознесенской, за Серпуховскими воротами церкви, Константина Румянцева. Общій баллъ—*отлично*.

11) Богословская, Анна, дочь причетника, Ивановскаго сорока, церкви св. апостоль Петра и Павла, что въ Лефортовѣ, Петра Богословскаго. Общій баллъ—*очень хорошо*.

12) Смородина, Олимпиада, дочь священника, Дмитровскаго уѣзда, села Кигина, церкви Покрова Богородицы, Алексѣя Смородина. Общій баллъ—*отлично*.

Свидѣнія объ стипендіаткахъ Братства, воспитанницъ въ Юрьевецкаго училища и ихъ успѣхахъ за 1878/9 учебный годъ.

Богословская, Марія, дочь умершаго священника, Богословскаго-Платонова, общій баллъ—*отлично*.

Богоявленская, Раиса, дочь святи., Рузскаго уѣзда, Христорождественской церкви, Онисима Богоявленскаго, общій баллъ—*хорошо*.

Ильинская, Елизавета дочь умершаго причетника общій баллъ—*очень хорошо*.

Лебедева, Анна, дочь бывшего пономаря, Борисоглѣбской, на Поварской, церкви, общій баллъ—*отлично*.

Никольская, Варвара, дочь священника, Коломенскаго уѣзда, села Марвинскаго, Покровской церкви, общій баллъ *удовлетворительно*.

Путилова, Анна, дочь священника, города Рузы, общій баллъ—*очень хорошо*.

Розанова, Анна, дочь священника, Коломенскаго уѣзда, Ильинской церкви, что въ селѣ Пруссы, общій баллъ—*очень хорошо*.

Счастлива, Александра, дочь священника, Коломенскаго уѣзда, села Кобыкова, Трехсвятительской церкви, общій баллъ—*очень хорошо*.

Солнцева, Олимпиада, дочь псаломщика, Рузскаго уѣзда, села Полукутова, общій баллъ—*очень хорошо*.

Соколова, Глафира, дочь священника, Верейскаго уѣзда, Петровской въ селѣ Купелицахъ, церкви, общій баллъ—*очень хорошо*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла новымъ изданіемъ книга:

ОБЪЯСНЕНІЕ ДОГМАТИКОВЪ ВОСЬМИ ГЛАСОВЪ.

Въ 8 долю листа, 118 страницъ сочин. діак. С. Борзацовскаго. Здѣсь общепонятно, на основаніи слова Божія, ученія св. Отцевъ и соображеній разума, раскрываются и объясняются догматическія истины о Лицѣ Богочеловѣка и о Лицѣ Богоматери. Изящное изданіе, украшенное картинами и полтипажами. Можетъ служить пособіемъ при преподаваніи закона Божія. Цѣна 25 к. Главный складъ на Петровкѣ, въ зданіи Петровскаго монастыря, въ магазинѣ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Въ Москвѣ.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.